

在“大山开会的地方”种下生机

自古“苦瘠甲陇中”的甘肃东乡县，在脱贫攻坚中萌发出新希望

本报记者刘学奎、陈瑛洋

张韬开车行驶在从兰州到东乡的县道上。县道在山腰上盘绕向前，左侧是深邃的山沟，右侧是陡峭的土坡，再远些，便是层层叠叠一望无际的群山。

今年甘肃多雨水，给原本浑黄的山岗缀上点绿。“没雨的时候啊盼雨，雨多了又怕雨，”正说着，转过弯前方又是一处道路塌陷。张韬熟练地减速绕过，接着说“这里的黄土遇水就成泥浆，一下雨坍塌滑坡很常见。”

车后座的李楷佩笑着说，“所以我刚到东乡时，韬哥第一句话就是先买保险。”车上几个年轻人都笑起来。

东乡族自治县是国家级深度贫困县，也是甘肃省贫困发生率最高的县。由于群山环绕，被称为“大山开会的地方”，是甘肃脱贫攻坚工作的重点难点。今年4月以来，碧桂园集团发挥企业担当，派出一支14人的扶贫组扎根东乡，累计投入2000余万元，积极配合当地政府助力脱贫攻坚。

东乡扶贫：甘肃脱贫的“最后一关”

东乡位于甘肃省东部，距离省会兰州117公里。这里土地贫瘠，沟壑纵横，自古有“陇中苦瘠甲天下，东乡苦瘠甲陇中”一说。

据东乡河滩绿色产业园管委会主任林世忠介绍，东乡由于山高谷深、气候干旱、人口居住分散等原因，贫困的发生具有典型性和必然性。2017年，全县总人口30.9万人，其中农业人口高达29.2万人，人均可支配收入仅4908元；有深度贫困村2个、贫困村159个，占全县行政村总数的69.4%；全县建档立卡贫困户15450户，贫困发生率25.4%，较甘肃省平均水平高15.8个百分点，是甘肃脱贫攻坚路上的“最后一关”。

2013年2月3日，习近平总书记来到东乡县高山乡布楞沟村走“亲戚”。布楞沟，东乡语意为“悬崖边”，沟如其名，村子便处在山崖的深处。过去，进出村子全靠一条时有时无的土路，这里干旱缺水，没有产业，村民生活困难，全村136户人家，贫困发生率高达96%。

习近平来到村民马志家，坐在炕头与大家唠家常。在了解到布楞沟的贫困状况与致贫原因后，总书记嘱托：“要把水引来，把路修通，把新农村建好，让贫困群众尽早脱贫过上小康生活。”

说干就干，经过三年努力，如今的布楞沟已经大不一样——土路变成了敞亮的双车道水泥路，而从路口经过的折红省道也将于2020年通车，从此出山不再困难；驴拉水桶变成了直通每家每户的水龙头，从此喝水不再困难；扶贫车间进村，妇女在家门口打工，一月能有2000多元收入；村民们统一搬进了新居，院子宽敞房间明亮，好日子也指日可待了。

林世忠说，看到自然条件最差的布楞沟翻天覆地的变化，“扶贫干部们更加坚信，在‘大山开会的地方’扶贫，只要努力，只要方法得当，没有什么不可能。”

教育扶贫：虽非立竿见影，终能扭转乾坤

张韬一行人的目的地是东乡县龙泉镇。9月底，碧桂园援建龙泉学校两栋教学楼，一栋宿舍楼刚刚交付使用。作为集团驻东乡扶贫组组长，张韬还要就校舍交接与学校作进一步协调。

龙泉镇并不大，前后似乎只有一条街道，路的终点也是最高处，就是龙泉学校。由于校舍施工，学校推迟了一个月开学。记者采访恰逢开学第一天，操场上到处都是抱着新书的孩子。操场四周，新校舍施工正在收尾，崭新的外墙在灰黄的群山掩映下十分亮眼。

龙泉学校是镇上最大的完全学校，包含小学和初中共9个年级，共有1119名学生。校长唐彬介绍，原来校舍老化

走基层

雇写手将别人的文章摘编整合上线推送

揭秘自媒体地下“洗稿”产业链

我在微信公众号上的文章被洗到微博、客户端等平台上了。”

据了解，不少自媒体依靠“洗稿”做成大号，再借助流量数据卖广告，一些营销号尤其突出。重庆中睿政和科技有限公司总裁龚兴中介绍，有的营销号凭借“洗稿”带来的流量，一期广告能卖到数万元甚至十万元以上。

有在校大学生与“宝妈”“洗稿”月入近千元，网上售卖专门软件

记者调查发现，一些人专门从事“洗稿”，通过贴吧、QQ群、朋友圈、熟人推荐等渠道招揽生意。

“写手中既有在校大学生，也有赋闲在家的宝妈，他们在产业链最底层。”曾调查过“洗稿”行业的夏之南说。

在校大学生小梁每月靠“洗稿”赚近千元。她说，以前在贴吧、QQ群领任务赚得少，风险高，经常有中介拿了稿子卖给营销号却不付钱。后来靠朋友推荐，专门给一个心理学公众号“洗稿”，一篇短稿件就能赚几十元。

记者在QQ群检索发现多个“洗稿”交易群，有的贩卖“洗稿”文章，有的招收写手，还有的群甚至公开售卖自动“洗稿”的软件。记者随机加入一个名为“洗稿文案原创资源”的QQ群。该群声称“为头条号、百家号、大鱼号、企鹅号等多个内容分发平台的账号提供洗稿服务”。在实时群聊中，不断有人提出需求：“2000字20元中国爱情类电影影评”“招体育‘洗稿’800字10元一篇量大日结”“原创过70%的美食文”……

具体如何“洗稿”？有两年经验的郝女士说，先找到同类主题爆款文章，然后使用一些技巧改头换面。比如简单替换同义词，高兴换成激动等；颠倒语序、段落，如将“采集、优化”换成“优化、采集”，将A段与B段对调等。“一般5000字稿件，我一个多小时能完成，而且基本能通过平台的原创审核。买文的自媒体靠这些稿件能吸引不少粉丝，毕竟爆款原文底子都好。”郝女士说。

随着“洗稿”产业壮大，还滋生了大量技术工具。记者在淘宝网随机联系一家自媒体文章视频采集伪原创生成软件的卖家，对方声称“根据关键词采集原文，一键伪原创，现在只要9块9”，并附送教学课程、原创度检测。

商家发来的文件压缩包包括万能文章采集器、爆文采集、

自媒体视频采集王等多项软件及教学课程。以万能文章采集器为例，输入关键词“万圣节”，在搜索引擎一栏选择微信、百度作为文章来源，系统自动采集相关文章并生成专门文件夹，再次点击批量转译后，这些文章被一一“洗”出来，比如关键词替换“服装”变为“衣服”，增删字数“两个人”变为“两人”，以及调整段落等均已完成。

“刚原创出来很快就被洗了，阅读还能过万。”曾遭遇多次“洗稿”的一位知名自媒体人说，“洗稿”成本低、产量大，还能带来更多广告和流量，导致越来越多自媒体选择“洗稿”而非原创，造成大量侵权，更蚕食原创精神。

避免纵容“智力偷懒”，明确“洗稿”行为界定与处罚办法

7月16日，国家版权局、国家网信办、工信部、公安部联合启动“剑网2018”专项行动，重点打击微博、微信公众号、头条号等自媒体未经许可转载新闻作品和摘编整合、歪曲篡改、抄袭剽窃等侵权行为。

某知名自媒体作者说，自己曾对“洗”过的文章进行投诉，但始终没有通过。“核心创意、例子、重要语句一模一样，可因为两篇稿子里没有一段话是完全相同的，管理员也表示很无奈。”

不仅向平台投诉难，想走法律维权途径也很难。一位曾做过“原创维护联盟”的业内人士说，原本想集中代理这方面的法律业务，但因“洗稿”维权举证难、界定难放弃了。“洗稿”不像赤裸裸的抄袭容易认定，耗费大量时间与人力，却在法律层面难界定，很少有成功案例。

专家认为，斩断“洗稿”产业链需要司法部门、内容分发平台等多方同步发力。夏之南建议，提高平台原创审核力度，通过机器算法和人工审核相结合来监管，用技术手段为行业纠偏。

受访的多位自媒体人期盼，有更多维权成功案例，增强公众版权意识和自媒体人原创信心。北京蓝鹏(成都)律师事务所王英占律师建议，在司法层面加强对原创内容的保护，尽快明确“洗稿”行为的界定办法与处罚手段。同时希望越来越多读者增强版权保护意识，主动加入举报监督队伍，避免纵容一些自媒体“智力偷懒”，铲除“洗稿”产业的生存土壤。

为偿境外赌债，有人非法转移上亿元

国家外汇管理局以典型案例警示市场，加强打击非法外汇交易

“国家外汇管理局今年以来第五次集中对外发布外汇违规典型案例，例如：分拆逃汇。2016年1月至2017年12月，赵某为实现非法向境外转移资产目的，利用本人及他人共计55人的个人年度购汇额度，将个人资产分拆购汇后汇往境外账户，非法转移资金合计245.31万美元。

非法/私自买卖外汇。2012年6月至2016年9月，夏某为实现非法向境外转移资产目的，将14188.45万元人民币打入地下钱庄控制的境内账户，通过地下钱庄兑换外汇汇至境外账户，用于偿还境外赌债。

新华社北京10月23日电(记者刘开雄)22日，国家外汇管理局再次对外发布20起外汇违规典型案例。这是外汇局今年以来第五次集中对外发布外汇违规典型案例。

随着我国对外开放不断深入，跨境资金流动也越发频繁，但无论是金融机构、企业还是居民个人都要遵守相关法律法规，切莫试图逃避监管。

珍惜个人用汇额度

从今年已经公布的典型案例看，有关个人的涉汇违规案例为数不少。以下两个典型案例值得关注：

——分拆逃汇。2016年1月至2017年12月，赵某为实现非法向境外转移资产目的，利用本人及他人共计55人的个人年度购汇额度，将个人资产分拆购汇后汇往境外账户，非法转移资金合计245.31万美元。

根据有关规定，“银行和个人在办理个人外汇业务时，不得以分拆等方式逃避限额监管，也不得使用虚假商业单据或凭证逃避真实性管理”。赵某的行为已构成逃汇。

——非法/私自买卖外汇。2012年6月至2016年9月，夏某为实现非法向境外转移资产目的，将14188.45万元人民币打入地下钱庄控制的境内账户，通过地下钱庄兑换外汇汇至境外账户，用于偿还境外赌债。

根据相关规定，境内个人从事外汇买卖等交易，应当通过依法取得相应业务资格的境内金融机构办理。而通过地下钱庄、非法外汇交易平台进行外汇交易等行为是监管机构重点打击行为。

记者从外汇局了解到，我国实行年度5万美元便利化额度管理。年度总额内结汇和购汇，个人凭本人有效身份证件在银行办理；超过年度总额的，个人根据实际情况凭有效身份证件及相关证明材料在银行办理。

“只要是真实合规的对外购付汇，无论是否超过5万美元，都可以在银行办理。”国家外汇管理局相关工作人员介绍，任何个人和组织都不能借用他人年度便利化额度，购付汇向境外转移资产或从事尚未开放的交易。

需要指出，根据有关规定，无论是借用他人额度或出借本人额度的居民都会被列入“关注名单”——列入名单的当年及后续2年，在办理个人结售汇业务时都会被要求严格审核相关证明材料。

银行需尽职尽责 企业切莫玩虚弄假

从今年已经公布的典型案例来看，有关部门对银行、企业的外汇违法违规行为了惩戒丝毫没有放松。

银行主要违法违规行为集中在违规办理转口贸易、违规办理内保外贷、违规办理贸易融资、违规办理个人外汇业务等方面。主要还是银行等金融机构在尽职审核和调查方面把关不严，让一些企业有机可乘，非法套取国家外汇。

例如2015年1月至2017年3月，交通银行厦门前埔支行在办理内保外贷签约及履约付汇时，未按规定对债务人主体资格、贷款资金用途、预计还款资金来源、担保履约可能性及相关交易背景进行尽职审核和调查。

企业在外汇方面的违法违规行为，往往更多的是明知故犯。例如有的是利用无效交易单证及重复使用交易单证办理贸易融资；有的是虚构虚假合同办理资本金汇入并结汇；有的是虚构转口贸易背景，使用虚假提单，对外付汇等。

例如2016年1月至12月，安徽华文国际经贸股份有限公司凭无效交易单证及重复使用交易单证办理贸易融资，金额合计1666.75万美元。

值得注意的是，在今年公布的案例中，支付宝、财付通等5家互联网支付机构受到处罚。

例如支付宝(中国)网络技术有限公司就曾被发现超出核准范围办理跨境外汇支付业务，且国际收支申报错误；而财付通支付科技有限公司则是未经备案程序为非居民办理跨境外汇支付业务，且未按规定报送异常风险报告等资料。

大数据利器：实施穿透式监管

“外汇局已建立完善的监测分析系统，对异常线索实现实时筛查和精准打击。将继续严厉打击虚假、欺骗性交易，维护健康良性外汇市场秩序，守住不发生系统性金融风险底线。”外汇局相关工作人员表示。

该工作人员透露，外汇局还将积极拓展数据来源，充分利用大数据系统加强非现场检查的力度，强化监管的穿透性，更加深入准确地把握跨境资金流动情况。

中国人民银行副行长、国家外汇管理局局长潘功胜指出，要强化行为监管，维护公平、公正、公开的外汇市场环境；坚持真实性、合法性和合规性审核，坚持跨境交易“留痕”原则，加强穿透式监管；严厉打击地下钱庄、非法外汇交易平台等外汇违法违规活动。

外汇局方面还表示，在继续严厉打击虚假、欺骗性交易的同时，也会兼顾贸易投资便利化，继续深化金融改革，维护健康良性外汇市场秩序，守住不发生系统性金融风险底线。